

ΟΙ ΟΜΟΚΕΝΤΡΟΙ - ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΟΙ ΚΥΚΛΟΙ ΤΩΝ... ΜΑΞΙΜΙΛΙΑΝΩΝ

→ Έσπασε το «Ρεύμα» → Ποιες κατηγορίες στελεχών σπηρίζουν τον Κώστα Σημίτη

Το «Ρεύμα» (η κίνηση των εκουχρονιστών στην εσωκομματική αρχή) έγινε «κύματα» και «έσπασε στα βράχια». Η φράση αυτή αποτυπώνει την κατάσταση που επικρατεί στην πάλαι ποτέ κραταιά ομάδα που «κατέλαβε» την κομματική εξουσία κόντρα σε όσους εμφανίζονταν ως οι συνεπιστές του Ανδρέα Παπανδρέου και στήριζε τον Κώστα Σημίτη σε δύο εκλογικές αναμετρήσεις. Οι δύο διακριτοί και αυτόνομοι «κόμβοι» στελεχών, στην κυβέρνηση και στο κόμμα, πάνω στους οποίους «στηρίχθηκε» το σύστημα εξουσίας του Κώστα Σημίτη έχουν «προ πολλού», ιδίως μετά τις εκλογές της 9ης Απριλίου, «διαλυθεί σχεδόν στα έξ αν συνετέθησαν» συνεπεία πρωθυπουργικών αποφάσεων, της «ρευστότητας» του πολιτικού σκηνικού που προέκυψε και τις εκφρασμένες «διαθεσιμότητες» των πολιτικών στελεχών για το «νέο» που, όπως υποστηρίζουν, δημιουργείται. Με βάση την αβάλλση των ορόκεντρων κύκλων και με αφετηρία το Μέγαρο Μαξίμου, μπορεί κανείς να διακρίνει τέσσερις διαφορετικές κατηγορίες στελεχών που κινούνται «και μαζί και μόνοι» στο πλαίσιο της νομιμότητας, προετοιμαζόμενοι όμως «διά παν ενδεχόμενον». Οσο περισσότερο απομακρυνόμαστε από το κέντρο (Μέγαρο Μαξίμου) τόσο μειώνεται η «θερμο» με την οποία υποστηρίζουν τα στελέχη την ακολουθούμενη πολιτική. Σε καμία περίπτωση όμως δεν αποτελούν ομάδα όσοι τυγχάνει για την ώρα να βρίσκονται στον ίδιο κύκλο και σε καμία περίπτωση δεν αμφισβητούν



Ο «ΣΚΛΗΡΟΣ ΠΥΡΗΝΑΣ»

■ Ν. Θέμελης, Γ. Πανταγιάς, Σ. Κοσιμάδης. Περνούν περισσότερο χρόνο από κάθε άλλον στο πλευρό του πρωθυπουργού.
 ■ Ν. Χριστοδουλάκης, Χρ. Βερελής, Τ. Γιαννίτσας, οι «Σημιτοφύλακες»
 ■ Δ. Ρέππας, Μιχ. Χρυσοχοϊδης. Μαζί με τους Χ. Πρωτόπαπα και Γ. Φλωρίδη, βρίσκονται στην περιφέρεια του «σκληρού πυρήνα».

Του ΓΙΑΝΝΗ ΑΝΤΥΠΑ



«όχι ακόμη» την ηγεμονία, τον πρώτο ρόλο του Κώστα Σημίτη. Έχει αποδειχτεί άλλωστε ότι η απόσταση από τον παράδεισο στην κόλαση, από την κριτική στην άκριτη στήριξη, είναι όσο ένας αναοχηματισμός.

■ Στον πυρήνα εντάσσονται όσοι «σήμερα» βρίσκονται κοντά στον Κώστα Σημίτη και πρωτοστατούν στην εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής και στην προπαγάνδη του οράματός του για την ισχυρή Ελλάδα. Οι σύμβουλοι Νίκος Θέμελης (στρατηγικός σχεδιασμός), Γιώργος Πανταγιάς (επικοινωνία) και ο γενικός γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου Σωκράτης Κοσιμάδης είναι οι άνθρωποι που περνούν τον «περισσότερο χρόνο» από κάθε άλλον στο γραφείο του πρωθυπουργού και οι οποίοι βρίσκονται σταθερά στο πλευρό του την τελευταία 12ετία. Σε αυτή τη δεύτερη τριετία πλαισιώνονται από τους «σημιτοφύλακες» Νίκο Χριστοδουλάκη, Χρήστο Βερελή και Τάσο Γιαννίτση, χωρίς όμως ο πρώην σύμβουλος του Ανδρέα Παπανδρέου να μπορεί να θεωρηθεί και τυπικός εκπρόσωπος του συνόλου των κοινών χαρακτηριστικών των υπολοίπων. Στο σκληρό πυρήνα, προς την περιφέρεια του όμως, βρίσκονται και οι υπουργοί Τύπου Δημήτρης Ρέππας και Δημόσιας Τάξης Μιχάλης Χρυσοχοϊδης όπως και οι υφυπουργοί Χρήστος Πρωτόπαπας και Γιώργος Φλωρίδης. Ερωτηματικά παραμένουν ο ρόλος και οι διαθέσεις του Γιώργου Παπαχάλδου, ο οποίος αισθάνθηκε ότι «πήγε εξορία» με την υποθετήρησή του στο υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης.

■ Στον αμέσως επόμενο κύκλο εντάσσονται οι κορυφικοί υπουργοί που στήριξαν



ΟΙ ΚΟΡΥΦΑΙΟΙ «ΚΑΧΥΠΟΤΟΙ ΤΟΥ '96»

■ Β. Παπανδρέου, Κ. Λαλιώτης, Γ. Παπανδρέου, Αλ. Παπαδόπουλος και Γ. Παπαντωνίου, επικοινωνούν όλο και περισσότερο, ζητώντας και τη γνώμη του Άκη Τσοκατζάκου, ο Θεόδ. Πάγκαλος.



ΟΙ «ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΙ ΤΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ»

■ Ο Κώστας Σκανδαλίδης περιμένει υπουργείο, ενώ οι Μιχ. Νεονάκης και Θ. Τσοκάτος ενοχλούνται από την προσπάθεια για εμφάνιση στον σκηνικό των κορυφικών στελεχών της Αριστεράς που πολεμούν τον ΠΑΣΟΚ.



ΟΙ «ΑΠΛΕΙΞ ΤΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ»

■ Στ. Σουμάκης, Λ. Παπαδήμας, Τ. Μαντέλης, Στ. Τζουμάκας, Θ. Κατσιάνης, Α. Φούρας, Στ. Μπένος και Λ. Κανελλόπουλος μένουν στο περιθώριο, πληθθαίνοντας τις τάξεις των βουλευτών που περιμέναν επί ματαίω υπουργοποίηση.

ή εντάχθηκαν κάποια στιγμή στο σύστημα εξουσίας των εκουχρονιστών. Εδώ βρίσκονται η Βάσω Παπανδρέου, ο θεόδωρος Πάγκαλος, ο Γιώργος Παπανδρέου, ο Γιάννης Παπαντωνίου, ο Κώστας Λαλιώτης και ο Αλέκος Παπαδόπουλος. Η πολιτική συμπεριφορά των στελεχών αυτών απέναντι στο Μέγαρο Μαξίμου και οι κινήσεις τους στην κοινωνία και το κόμμα παρουσιάζουν το τελευταίο διάστημα «αξιοπρόσδεκτες ομοιότητες». Πρέπει να σημειωθεί ότι επικοινωνούν πλέον τακτικότερα μεταξύ τους, ενώ όλοι αναζητούν και τη γνώμη του Άκη Τσοκατζάκου. Η «καχυποψία» του '96 έχει δώσει τη θέση της στην ανάγκη της επικοινωνίας για τη «προστοιμία» του μέλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό φροντίζουν να καταθέτουν δημόσια τις απόψεις τους, αρκετές φορές λαμβάνοντας αποστάσεις από την επίσημη γραμμή ή σιωπώντας με νόημα, αλλά και να συντηρούν τις προσωπικές τους επαφές με άλλα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη. Αντικείμενο των επαφών είναι «το τι πρέπει να γίνει ώστε το ΠΑΣΟΚ να διασώσει την ηγεμονική του παρουσία στο πολιτικό σύστημα». Στο πλαίσιο αυτό επιτίθενται στην «μέσα παραπολιτική» χάρη διαχωριστικών γραμμών, όπως αυτή αποτυπώνεται στα δημοσιεύματα για «κουρασμένα παλικάρια» και «φθαρμένα πρόσωπα που ταλαιπωρούν την αισθητική των πολιτών», τακτικά που αποδίδουν στα «υπόγεια του Μεγάρου Μαξίμου».

■ Στον τρίτο κύκλο εντάσσονται όσοι μετά τις εκλογές έγιναν γνωστοί ως «εγκλωβισμένοι της Χαριλάου Τρικούπη». Οι κύριοι Σκανδαλίδης (έχει έρθει σε συνεννόηση με τον πρωθυπουργό ώστε να μετακινηθεί προς την κυβέρνηση μετά το συνέδριο), Τσοκάτος και Νεονάκης, χωρίς οι τρεις τους να ακολουθούν ταυτοσημεία στρατηγικές, παρακολουθούν με «απογοήτευση» διαρκώς από το Μαξίμου περί ανάγκης «θανάτωσης» του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που ενοχλεί περισσότερο είναι η προσπάθεια να εμφανιστούν σαν μεσοστά τα στελέχη της Αριστεράς που πολεμούν το ΠΑΣΟΚ. Το μήνυμά που εκπέμπει η Χαριλάου Τρικούπη είναι σαφές: «Ο καθέας στα κυβικά του». «Δεν μπορεί η είσοδος ανθρώπων που δεν έχουν να επιδείξουν σημαντική πολιτική ή επαγγελματική σινοδιοδρομία να θεωρείται σημαντική», λένε χαρακτηριστικά και αναρωτιούνται ποια θα είναι η συμβολή στις κάλπες των στελεχών «που είναι 50 και δεν πρόκειται ποτέ να γίνουν 51», σύμφωνα με έκφραση κορυφαίου ιστορικού στελεχούς. Σε αυτή τη γραμμή τονίζουν ότι «φαινόμενα εισοδησίου δεν πρόκειται να γίνουν ανεκτά» και μιλούν για «εκαγίκευση» της διαδικασίας ανανέωσης, η οποία «εξελίχθηκε», όπως επισημαίνουν με νόημα, «το 1996 και συνεχίζεται».

■ Σταύρος Σουμάκης, Λάμπρος Παπαδήμας, Τάσος Μαντέλης, Θεόδωρος Κοτσώνης, Σταύρος Μπένος, Ανδρέας Φούρας, Στέφανος Τζουμάκας, Λάμπρος Κανελλόπουλος κ.ά. αποτελούν τον τέταρτο κύκλο που κάποιοι ονομάζουν «οι απώλειες του εκουχρονισμού». Τα στελέχη αυτά αισθάνονται ότι αβυσθάνονται στο περιθώριο και πληθθαίνουν τις τάξεις των δεκάδων νυν και πρώην βουλευτών που περιμέναν επί ματαίω την υπουργοποίηση και οι οποίοι δηλώνουν «ανυπόμονοι σε συζητήσεις». Με αυτά τα δεδομένα, ο «άγνωστος Χ» είναι το ποιο γεγονός και πότε θα οδηγήσει στην επαναστατήρηση του συνόλου του πολιτικού δυναμικού στο εσωκομματικό φάσμα και το αν και πότε θα συντελεστεί η περιφημη ανατίθση του πολιτικού σκηνικού. Μόνο τότε θα «παγώσει» ο λήμι» που τώρα κυλά ήρεμα στο εσωτερικό και το εξωτερικό των κύκλων του εκουχρονισμού.

2,5 ΤΡΙΣ. ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΟ 2001

Ποιοι είναι οι οκτώ «σωματοφύλακες»
της μεταρρύθμισης του ΕΣΥ

Ο Κώστας Σημίτης έ-
χει δώσει εντολή
στο οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης να συμπεριλάβει «αυξημένα κονδύλια» για τον τομέα της Υγείας στον προϋπολογισμό του 2001 ώστε να στηριχθεί η επιχειρούμενη μεταρρύθμιση του ΕΣΥ και να υλοποιηθεί η προεκλογική δέσμευση (κάτι που ο πρωθυπουργός επανέλαβε και στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε στο πλαίσιο της παρουσίας του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης), για την αύξηση των δαπανών στην Υγεία και την Παιδεία σε ποσοστό 7%. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο προϋπολογισμός του υπουργείου του Αλέκου Παπαδόπουλου θα ξεπεράσει το 1,3 τρις. δρχ ενώ το σύνολο των κονδυλίων, αν συνυπολογιστούν και οι δαπάνες των κλάδων υγείας των Ταμείων, θα ξεπεράσει τα 2,5 τρισεκατομμύρια δραχμές.

Και αυτά τα χρήματα όμως «κινδυνεύουν να πέσουν στη «μαύρη τρύπα» της κακοδιαχείρισης και της εγγενούς παθολογίας του συστήματος, αν δεν αλλάξει η νοοτροπία διαχείρισης και η συμπεριφορά σε όλη την κλίμακα των εμπλεκόμενων».

Η επισήμανση αυτή στενού συνεργάτη του πρωθυπουργού έχει ιδιαίτερη σημασία εφόσον αποτελεί «κοινό τόπο» στην κυβέρνηση ότι «είναι δυνατό» να εξοικονομηθεί το 1/3 του προαναφερθέντος ποσού «αν υπάρξει καλύτερη ορθολογική κατανομή». Οι πόροι αυτοί, σύμφωνα με την πρωθυπουργική εντολή, θα «παρμεινούν στον χώρο της υγείας». Προβόδηση, για την επιτυχία του εγχειρήματος, είναι «να αναλάβει η κυβέρνηση το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται η σύγκριση με τα κατεστημένα συμφέροντα του χώρου (γιατροί, φαρμακοποιοί, φαρμακευτικές εταιρείες, έμποροι ιατρικού εξοπλισμού κ.ο.κ.)».

Η πρώτη παρέμβαση, στην κατεύθυνση της ε-
κλογίκευσης των δαπανών έγινε στον τομέα του φαρμάκου πριν από τρία χρόνια.

Ο αρχιτέκτονας εκείνης της πολιτικής, γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου σήμερα, Σωκράτης Κοσμίδης, είχε από τότε προτείνει και την καθιέρωση της δυνατότητας διαπραγμάτευσης των κρατικών φαρμάκων στις προμήθειες φαρμάκων αλλά



Αλέκος Παπαδόπουλος



Τάσος Γιαννίτσης



Σωκράτης Κοσμίδης



Μιλτιάδης Νεκτάριος



Χριστίνα Σπυράκη



Νίκος Φαρμάκας

και τον περιορισμό του κέρδους των φαρμακοποιών κλιμακωτά, ανάλογα με την κατανώση και την τιμή των φαρμάκων. Ο Κώστας Σημίτης θεωρεί «υπόθεση τιμής το να οπιάσει το απόστημα» που λυμφάται το χώρο της υγείας. Γνωρίζει ότι στις επόμενες εκλογές «δεν θα έχει καμία δικαιολογία για το τουλάχιστον ανεπαρκές επίπεδο των υπηρεσιών» φρόσον δεν θα μπορεί πλέον να επικαλεστεί την ΟΝΕ.

Σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στο Μέγαρο Μαξίμου τονίστηκε ότι «η ώρα της αβημετώπισης των προβλημάτων της καθημερινότητας για την κυβέρνηση ήρθε».

Οι επιτελείς του Κώστα Σημίτη εκτιμούν ότι η έκβαση των παρεμβάσεων στην Υγεία, το ασφαλιστικό που ακολουθεί και την Παιδεία όπου ξεκίνησαν, «θα κρίνουν σε μεγάλο βαθμό και τις πολιτικές εξελίξεις» εφόσον πέραν των «εξωτερικών εχθρών» (κόμματα της αντιπολίτευσης), ο πρωθυπουργός έχει να αντιμετωπίσει και «τις φιλοδοξίες που αναπτύσσονται στο εσωτερικό του κόμματός του».

Η καλύτερη απάντηση «σε όλους αυτούς τους παράγοντες είναι η προώθηση του κυβερνητικού έργου».

Οι κύριοι Παπαδόπουλος και Γιαννίτσης, συνεπικουρούμενοι από τον γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτη Κοσμίδη και το διοικητή του ΙΚΑ Μιλτιάδη Νεκτάριο, θα σπικώσουν το κύριο βάρος των χειρισμών και διαμόρφωσης της μεταρρύθμισης του ΕΣΥ. Την «οράδα κρούσης» συμπληρώνουν οι υφυπουργοί Υγείας Χριστίνα Σπυράκη (είναι και καθηγήτρια φαρμακολογίας) και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νίκος Φαρμάκας, ο νέος πρόεδρος του ΕΟΦ κ. Μαρσέλλος και ο επικεφαλής της επιτροπής εμπειρογνομένων, καθηγητής στο London School of Economics, Ηλίας Μόσσελος.

Στις 8 Οκτωβρίου θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη και η συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ για την Υγεία, στην οποία δεν αποκλείεται, αναλόγως και της έκβασης του διαλόγου που διεξάγει το υπουργείο Υγείας, να παρβρηθεί και ο Κώστας Σημίτης.